

用爱心与责任陪伴学生成长

——记“鹰城最美教师”、市一高教师柳炯

清晨5点半的鹰城，马路上偶尔有几辆亮着“空车”灯的出租车驶过，昏黄的路灯下有三两个早起晨练的人经过，我们的城市开始从寂静中醒来。

市一高教师柳炯的每一天，都是从清晨5点半开始的。当大多数人还在睡梦中时，她已经匆匆忙忙洗漱完毕，早早来到学校，开始陪学生上早操、晨读。晚上10点半，看着学生们熄灯休息，她才拖着疲惫的身躯回家。

“责任就是对自己所做的工作有一种爱。无论担任哪个班的老师，我都要做到让学生健康成长，让学生家长少操心。”从教20多年来，柳炯一直以来要求自己，用爱坚守着一名人民教师的圣职责，用心血和汗水浇灌滋润着一届又一届学生。

在今年举行的“出彩河南人”之2019“鹰城最美教师”评选中，柳炯被评为10名“最美教师”之一。

学生的事无小事

市一高校长王敬献说：“柳炯是市一高教师的优秀代表，她热爱教学工作，把学生的事看作天大的事，把做一个师德高尚、能研善教、业务过硬的专家型教师作为自己的目标，默默无闻、兢兢业业、恪尽职守，在教学和教研工作上作出了大家公认的好成绩。”

柳炯担任班主任，同时还担任高三年级3个文科班的思想政治课，一周15节课、6节晚自习、3节周末课，每周总课时24节。

曾有人对她说：“你高级职称已经评过了，干吗还这么拼命？”柳炯微笑着说：“忙碌起来觉得生活更充实。”

她在微信朋友圈这样写道：“虽然每天以校为家，两点一线、周而复始，早出晚归，日出日落，无暇踏青赏花，但心中有自有一片风景，一片天地。在我的风景里，有我热爱的事业，有我可爱的学生，有我至亲至爱的家人，这就够了。”

在柳炯的眼里，学生的事无小事，只

要工作需要、学生需要，其他的事都可以往后放放。

去年11月，柳炯接到人社部门的通知书，要她担任高评委委员去外地进行职称评定工作。“这是对我教育教学水平和工作能力的肯定，我也确实非常想去，在评审过程中可以和教学专家一起交流，学到更多的知识。”柳炯十分珍惜这样的机会，但她权衡再三，最终婉拒了。

参加评审需要封闭一周时间，为了评审公平公正，委员们在这一周需要上交手机、谢绝与外界的联系。而这一周，正是高三学生高考报名的时间，“作为班主任，我怎么能离开孩子们呢？万一报名出现什么差错怎么办？万一学生在报名中遇到困难找谁解决？”柳炯说。

“对我们高三老师来说，高考报名年年都要经历，但对学生们来说，这可是他们人生中的第一次，万一报错了、报不成功、报不上名，那可是影响他们一生的大事，我这点事儿和学生们的高考相比，那真是不起眼的小事儿。”事实证明柳炯的选择是正确的，在高考报名的几天里，她的手机快被学生和家长的咨询电话打爆了。

用爱浇灌每一个学生

浇花要浇根，帮人要帮心。教育学生，不但要教授文化知识，更重要的是给他们传递正确的价值观和积极的人生态度。

今年春节开学后，高三的学生都在奋力为高考冲刺备战，柳炯班里的晨晨同学却频繁犯错误，“刚被学校抓着玩手机，又在课堂上发现看课外书，这不，下午两节自习课，班里又不见他的踪影，不知又逃课到哪里玩去了。”柳炯当时很生气，打电话叫来了其家长。

与晨晨的父亲交流后，柳炯得知晨晨家庭情况比较复杂，5岁时母亲因车祸去世，晨晨与继母的关系一直不太好。“本来想着让家长把他带回家反思一段时间，了解情况后我觉得这样反对对他的教育不利。”柳炯决定换个方法教育他。

送走晨晨的父亲，柳炯找晨晨深谈了一次。

“晨晨，你觉得本周你做得比较好的事情或者比上周有进步的事情是什么？”晨晨低着头，盯着自己的脚尖，小声说：“没有。”

“老师理解你的情况，也不让你回家反思。但以后每周你都要找一个比上一周有进步的地方记录下来，不管哪个方面都行。”

晨晨思索了一会儿，重重地点了点头。

第一周过去了，柳炯找到晨晨要结果。他拿出一个小本交给柳炯，封皮上写着：周进步记录本。里面只记录了一条进步：早读能静下心来背书了。柳炯在这句话下面写上评语：虽然只有一个进步，但说明你很诚实，没有编造，老师期待下周你有更多的进步。

就这样，刚开始几周，柳炯主动找他要，后来晨晨主动找柳炯汇报，晨晨的成绩也在鼓励和肯定中一点一点地进步。

学生小佳高一上学期时，妈妈查出乳腺癌，为了给妈妈治病，家里花光了所有的积蓄。柳炯从小佳的爸爸那里知道了她的家庭情况后，一直用心关爱帮助她，送她衣服，为她申请贫困资助，在她生病时带她去学校附近的诊所医治。

今年1月的一个早晨，柳炯接到小佳爸爸的电话，说小佳的妈妈当天夜里去世了，正在送回老家安葬，让她通知小佳赶回老家奔丧。

见到小佳，柳炯说：“你爸爸说家里有点事，让你请假……”敏感的小佳眼圈立即红了：“是去医院，还是回老家？”当听到要回老家的消息时，小佳的泪立刻涌了出来。

不放心让孩子一个人走，柳炯心疼地抚摸着她的头：“等一下，我去请假陪你一起回去。”

办完事返校后的当天夜里，小佳发起了高烧。接到公寓科宿管阿姨的电话，柳

炯迅速披衣起床奔到学校，带小佳去医院挂急诊、输液，一直在病床前陪到天亮，并把小佳带到自己家精心照顾，耐心开导鼓励她坚强面对，用爱帮她走出母亲去世的阴影。

用心帮助青年教师

市一高十分重视对青年教师的培养，有着“师带徒”的优良传统，每年9月份都会举行“拜师”仪式，让青年教师们尽快提高业务能力，适应教学工作。

郭二利2014年从华中师范大学毕业后到市一高工作，柳炯受学校指派成为她的“老师”，负责培养指导她。

年轻老师干劲足、经验少，课堂上学生不买账，互动很少。柳炯就从备课上有针对性地指导，告诉她“备课要灵活充分，不仅备教材，还要备学生，备课堂变化”。

郭二利上每一节课，柳炯都去跟踪听课，认真记录上课的每一个细节，课后和她一起坐下来针对失误进行分析指导，把自己的经验毫无保留地传授给她。

5年过去了，郭二利迅速成长成为一名优秀教师，得到了学校师生的一致好评，先后获得市级教坛新秀、省、市级优质课和党建征文市级一等奖、校优秀教师等多个奖项和荣誉。

作为政治教研组长，柳炯以身作则，带领全组政治老师专心钻研业务，坚持每周集体备课一次，组内教师轮流主讲，以中高级教师讲为主。组员之间相互随堂听课，共同探讨教学实践中遇到的实际问题，充实备课中的不足。“通过集体备课实现了脑中有了纲、目中有法、手中有艺，做到了功夫花在备课上、本事显在课堂上，把好教学常规第一关。”柳炯说。

(本报记者 孙鹏飞)



我市表彰一批师德标兵和师德先进个人

本报讯 (记者孙鹏飞)记者9月9日从市教体局获悉，为进一步激励先进，学习典型，市教体局决定授予陈理国等10名教师“平顶山市市师德标兵”荣誉称号，授予崔红强等98名教师“平顶山市市师德先进个人”荣誉称号。

近年来，全市广大教师爱岗敬业、无私奉献、廉洁自律，涌现出一批品德高尚、业务精湛、开拓创新、为人师表的先进模范人物。经过层层选拔推荐、审核、专家评审程序，陈理国(鲁山县瀍河中心校)、李兵(舞钢市第一初级中学)、石秀香(市一高)、宋秋伟(市财经学校)、常超(卫东区新华路小学)、赵新果(市湖光幼儿园)、张浩(鲁

山县背孜第一小学)、赵二鹤(新华区胜利街小学)、张丙瑜(市特殊教育学校)、阮松科(湛河区曹镇中心小学)等10名教师获得“平顶山市市师德标兵”荣誉称号。宝丰县观音堂初级中学的崔红强、郏县新城中学的王利侠、鲁山县马楼第十九小学的张耀鑫、舞钢市第一高级中学的张丽萍、叶县高级中学的孙静、高新区第一初级中学的刘海雁、卫东区观上小学的王培良、新城区菊香路中学的田燕平、湛河区开源路小学的姜红芹、新华区联盟路小学的范院红、市育新幼儿园的勾金超、市三六联校的刘冠璞等98人获得“平顶山市市师德先进个人”荣誉称号。

现场演示玉米机械化生产

本报讯 (记者王孟鹤)9月9日上午，全市三秋农机生产暨玉米机械化收获现场会在郏县举行。

现场会先后展示了玉米收获、秸秆还田、秸秆青贮、土地深松、无人机飞防等玉米机械化生产。

市农业机械技术中心负责人表示，召开现场会的主要目的，是通过演示玉米机械化收获、免耕播种、土地深松等作业，着力提升玉米机械化收获水平，加快推进保护性耕作、土地深松作业进度，推动三秋农机化生产任务的顺利完成。

市农业机械技术中心要求，全市各级各有关部门要抓住关键环节、精心组织、科学安排，加快推进三秋农机化生产工作。要采取多种形式，广泛宣传玉米全程机械化收获工作。要科学预测，合理组织、调配三秋生产所需农业机械，确保三秋生产农机设备充足。要充分利用国家购置补贴资金，鼓励以农机合作社为主体，大力发展玉米收获机械。要严格按照方案组织实施土地深松作业。要强化农机安全生产管理，认真贯彻落实“党政同责、一岗双责”要求，确保农机生产安全。

保障师生饮食安全

郏县严抓食品安全工作

本报讯 (记者张鸿雨)9月8日，郏县县政府食安办传来消息，为切实做好秋季学校食堂食品安全工作，保障广大师生饮食安全，该办近日组织县市场监管局、县教体局、县卫健委等部门，在全县开展秋季学校食堂硬件提升及食品安全大检查活动。

此次专项检查以全县中小学、幼儿园、校外托管机构、校园周边200米范围内向学生经营的食品店、餐饮店和食品摊贩为重点，检查学校食堂硬件提升、食品安全责任制落实情况、食品安全管理机构设置情况、专职食品安全管理员配备情况、“互联网+明厨亮灶”实施情况以及食源性疾

病预防控制措施、从业人员健康体检、环境卫生情况等。

检查中，工作人员对学校食堂米、面、油、肉等大宗商品的采购、添加剂的使用管理情况，废弃油脂的回收情况等进行了重点核对。从检查结果来看，全县学校食堂硬件设施普遍较好，大宗食品能做到定点采购，添加剂能做到专柜储存、专人管理、科学使用，食堂卫生管理也比较到位。对存在的问题，执法人员当场责令其立即整改，并将适时组织回头看。

截至目前，该县共出动执法人员2200余人次，检查学校食堂、食品店、餐饮店367家，下达责任整改通知书63份。

今起我市迎来降水天气过程

11日最高气温将降至25℃

本报讯 (记者王孟鹤)9月9日，市气象台发布天气预报，10日起我市将迎来降水天气过程。

“受低槽东移影响，我市从10日开始将出现降水，预计降水11日结束。”市气象台工作人员表示，受此次降水影响，我市11日最高气温将降至25℃。

未来三天具体预报如下：10日白天到夜里，阴天有分散性小雨，东北风4级左右，最高气温28℃，最低气温21℃。11日，阴天有小到中雨，东北风4级左右，最高气温25℃，最低气温21℃。12日，阴天转多云，东北风3至4级，最高气温26℃，最低气温20℃。

“上周我市夏玉米处于乳熟至成熟收获期。周内以晴天间多云为主，气温较常年偏高，光照充足，

无降水，气象条件对已成熟秋作物的收获、晾晒十分有利。但由于部分地区墒情较差，对晚秋作物后期生长不利。”市气象台农气中心工作人员表示，根据9日8时自动土壤水分监测资料，全市0至50厘米土层平均相对湿度大部分在60%左右，基本适宜，舞钢市、叶县等南部地区墒情较差。

农气中心建议，各地要密切关注灾害性天气预警预报，加强田间管理。秋作物腾茬后，各地应抓紧整地，注意土壤保墒防旱，科学施肥底肥，在有条件的地区可进行灌溉，以保证良好的土壤墒情，积极做好冬小麦的备播工作。各地应积极做好夏玉米收获后的秸秆还田工作，严禁焚烧秸秆。

宝丰县积极开展流浪乞讨人员救助工作

本报讯 (记者孟鹏 通讯员杨国栋)9月5日晚，宝丰县民政局局长张玲玲带领该县救助站工作人员分成3个巡查组，对城区火车站、汽车站、农贸市场、公园等处进行巡查。晚8时，工作人员在宝丰火车站附近发现一名流浪人员，立即为其送上面包、矿泉水，并将其送至县救助站。

今年以来，宝丰县在开展常规救助的同时，积极开展“寒冬送温暖”“夏季送清凉”等专项救助行动。该县民政部门按照“自愿受助、无偿救助”的原则，对救助人员实行宾客式接收、关爱式管理、亲人式护送，变被动服务为主动服务。

该县救助站负责人介绍说，为切实做好生活无着的流浪乞讨人员的救助管理工作，县救助站在全县开展日常街头流动救助巡查，在重点时段对火车站、长途汽车站、商贸繁华街、城乡接合部等重点区域进行巡查，确保流浪乞讨人员及时得到救治、救助。

今年以来，宝丰县救助站已为180名流浪人员购买车票返乡，住院治疗观察11人，安置在救助站18人，护送85名流浪乞讨人员回家。



收获

9月9日，新华区西高皇街道高庄村

村民孟秀芝在晾晒、收拾刚收获的玉米。时下，我市近郊农户种植的玉米成熟，较好地地块的玉米亩产可达450公斤

左右，农户们纷纷趁时抢收，确保颗粒归仓。

本报记者 姜涛 摄

及时发现问题 倒逼工作提升

市创建指挥部督导市内五区创文情况

本报讯 (记者孙聪利 王孟鹤)9月9日，记者从市创建全国文明城市工作指挥部办公室了解到，为及时发现问题、倒逼问题整改，推动全国文明城市创建工作，该指挥部办公室创建督导组于近日对新华区、卫东区、湛河区、高新区和市城乡一体化示范区的医院、商场超市、宾馆酒店和部分公园游园的创建情况进行督导，本着补短板强弱项促创建的原则，督导组坚持严字当头，从细处着手，发现了一些普遍性问题和个性问题。

新华区辖区内的宾馆酒店普遍存在创建氛围不浓、无文明旅游宣传内容、车辆停放不规范、投诉台标识不醒目等问题，个别酒店禁烟要求落实到位、缺少文明节俭用餐提示；商场超市普遍存在创建氛围不浓、志愿服务岗无人值守、投诉台标识不醒目、缺少诚信经营宣传内容等问题；凌云路丹尼斯超市有关负责人表示对我市开展创建全国文明城市工作不知晓，超市没有部署相关工作；市新华书店内外均无创建宣传内容，员工对创建工作反应不积极；白鹭洲国家城市湿地公园部分宣传版面破损且内容陈旧，卫生间有异味、无障碍设施有破损，非机动车乱

停放，遛狗不拴绳、不清理粪便等现象严重；湛河区堤岸环境卫生状况较差，沿河步行道电线杆、石柱上非法小广告较多；医院普遍存在整体宣传氛围不浓、志愿服务人员对创建工作内容不知情、投诉台标识不醒目、卫生间异味较大、车辆停放不规范、收费项目公示较少等问题。

卫东区、高新区辖区内的宾馆酒店普遍存在创建氛围不浓、部分宣传内容过时、禁烟要求落实到位不到位等问题，部分酒店和餐馆无创建宣传氛围；商场超市普遍存在宣传氛围不浓、无诚信经营宣传和诚信商户评选展示、无投诉台及投诉记录、志愿者服务岗无人值守、无障碍通道不完善等问题，个别商场店外宣传版面内容表述有误；区域内湛河两岸河堤乱丢垃圾、遛狗不拴绳、不清理粪便现象严重；医院存在缺少宣传和党建内容宣传、收费项目公示表破损严重、卫生间内异味较大，个别宣传版面内容表述不准确、英文翻译有误等问题。

湛河区辖区内的宾馆酒店存在创建宣传内容版面残缺、宣传内容有错别字、无障碍设施不完善、停车不规范、地面卫生状况差，投诉台和志愿者服务岗无人值

守，便民设施更新不及时等问题；商场超市普遍存在宣传版面较少且多被遮挡、宣传标语有错别字、缺少诚信商户评选展示内容、无障碍通道设施不完善、消防安全通道被占用、投诉台无投诉记录、门前电动车和自行车停放混乱、卫生状况较差等问题；市滨河公园和湛河两岸存在市民遛狗不拴绳、不清理粪便等问题；辖区医院普遍存在宣传版面、指示牌摆放混乱，无障碍通道被占用，志愿服务岗无人值守，便民设施物品过期老化，卫生间异味大，未公示收费项目和标准，停车场管理不规范等问题，其中，现代妇产医院未设立无障碍卫生间。

示范区辖区内的宾馆酒店普遍存在创建氛围不浓、无文明旅游宣传内容、现有的宣传内容形式单一及无行业特色等问题，商场超市普遍存在讲文明树新风、诚信经营宣传展示牌较少，创建宣传版面不显眼，顾客服务中心未设立投诉台等现象。位于望湖路的正大生鲜超市无任何

创建宣传内容；广场游园普遍存在市民遛狗不拴绳、不清理粪便现象，园林工作人员没有有效劝阻或提示；医院存在创建宣传版面制作简单且数量少，缺少市民文明公约、行业规范及志愿服务项目，卫生间有异味等问题。

督导组还发现，创建全国文明城市的“战鼓”全面吹响以来，个别单位在思想上仍不够重视，认识站位仍不够高，行动上不够积极，部分区和责任单位对全市创建文明城市推进会议的精神没有传达到位，对创建文明城市“四项”集中整治工作中该承担的责任不能主动认领，致使工作进展迟缓。

据了解，8月28日至30日，督导组对市内五区的部分窗口单位和主干道上的公交站亭、银行服务窗口等创建情况进行了督导，发现各服务窗口普遍存在创建氛围不浓、志愿服务岗无人值守、便民设施设施过期或老化严重、无障碍通道设施不完善或缺无障碍通道等问题。



生产桶装水

9月9日下午，位于郏县姚庄回族乡礼拜寺村附近的一饮品公司的职工正在工作。姚庄回族乡地下水资源丰富，富含钙、镁等40多种微量元素和偏硼酸等，被省产品质量监督检验院鉴定为天然锶型矿泉水，有“长寿水”之称。目前，该公司日可产纯净水2000多桶约40吨，产品畅销两旺。同时，该公司已带动20余户贫困户实现脱贫。

本报记者 张鸿雨 摄